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ELEMENTS DE CORRECTION

SITUATION D’EVALUATION 1 :

TACHE N°1.1:
a. Compléter I'actigramme relatif a la cercleuse automatique ; ...12pts
Energie électrique Réglages
Commandes §
2
| , g
Colis non cercle» Cercler un Colis (;er(;le> B
. o
colis Y
o
Cercleuse automatique
b. Compléter le tableau par le nom et la fonction de chaque piéce : | 05 Pointparreponse | 3.,
Repere de la piece Nom Fonction
5 Came de commande | Transformer le mouvement de rotation de l'arbre
pince gauche 35 en une translation de la pince gauche
14 Roulement 6003 a Assurer le guidage en rotation de l'arbre a
billes a contact radial cames 35
17 Vis sans téte HC-M5-5 |  AAssurer par pression le maintien de la liaison
encastrement de 7 sur 35

c. Compléter par le nom et le symbole les deux liaisons manquantes : ...14pts

eI i [
Liaison pince T 4E Bati 8 §
~ droite 21/bati8: 3
Glissiére d’axe Y | g
St dme :
g
: A
o) 1 -
"""" I
Liaison arbre a :
~ came35/batig: I I %@ _! _______ X
 Pivotd'axeX | | !
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TACHE N°1.2:

a. Donner la ou (les) fonction(s) de ce sous-ensemble «pince droite» dans le mécanisme étudié :..../1pt
Participe, avec les galets Gb et Gd, a la tension du feuillard autour du colis et au blocage de celui-ci
pour commencer un nouveau cycle de cerclage.

b. Compléter le graphe de montage du sous-ensemble «pince droite » : ....I13pts
Repére Piéce Sous-ensemble «Pince droite» en coupe
%
21 i
38
31 @ I poocion, §
a4 - T
< g IS
g 8
* ] |z
g c
2 @ | 2 S
o]
25 NS S
36 f
TACHE N°1.3:
a. Compléter le GRAFCET du déroulement du cycle de I'opération de cerclage : ....16pts

6 points
0,5 point par étape et 0,5 point par transition

Conditions initiales de la machine et moteur M en marche et pédale actionnée

1 Mettre le moteur M en marche et ouvrir I’arche
1 Arche ouverte
2 Serrer le feuillard autour du colis avec pince droite
— Feuillard serré
3 Bloquer le feuillard avec pince gauche
€ Feuillard bloqué
4 Chauffer les deux brins de feuillard
—+ Les deux brins chauffés
5 Couper et souder le feuillard avec tampon coupant
— Les deux brins coupés et soudés
6 Retirer pince droite et pince gauche
— Les deux pinces retirées
7 Gas 16 uice 5t DIOGET 1o prin bve Gu Teulard - o er
—+ Arche fermée et tampon reculé et feuillard poussé et bloqué
8 Aprréter le moteur
— Moteur arrété
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b. Placer le contact Cy dans le circuit de commande de la plaque chauffante : ...12pts

circuit de comande de
la plaque chauffante

Plaque chauffante
(Resistance)

c. Compléter le chronogramme du pré-actionneur KM2 en fonction du chronogramme de C.

0 -
1 I i I Temps
r 1 | 1 I
KM2 1 | 1 1
1 | 1 [
| p—
1
1] =
Temps

SITUATION D’EVALUATION 2 :

TACHE N° 2.1

a. Calculer la vitesse de rotation Nyiso de la vis sans fin 9 en tr/min connaissant la vitesse de

rotation de I'arbre a cames 35: ...[2pts
NRiz _ Nzs — Zyiso*ZR11 donc Nvis9 — ZR10*ZR12 " N35
Nyisg  Nyiso 4825260*ZR12 Zyiso*ZR11
AN : Nvis9 = m x 37 = 592 tr/min
b. Déterminer la vitesse de rotation da la poulie P1 du moteur M en tr/min : ...[2pts
NP2 Ny Dp1 Dp2 100 .
—= =9 — “%= pDonc NP1 = ——* Nyjs9 AN: NP1 =— 592 = 1480 tr/min
NP1 NP1 Dp2 Dp1 40

c. Calculer la puissance $came3s au niveau de I'arbre a cames 35 en Watt : ...[2pts
21*37

Peame35 = Ccame * Weame AN Peamess = 30 = —0 = 11623 W

d. Calculer la puissance au niveau de la vis 9 en Watt : ...[2pts
1

1172

Peamess | Pyiso = N1 * N2 d'otl Risg = Peamess ¥

AN: Fisg = 11623 _ 537 50w

0.98*0.5
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e. Déduire la puissance du moteur M en Kwatt sachant que la puissance au niveau de la
poulie P2 est répartie entre la vis sans fin 9 et la poulie P2’ et que #p2:= 253 W:  .../2pts
. . _ 237,20+ 253
Pmoteur= Pp2/N3 =(Fiso + 7p2)/N3 ; AN © Pmoteur = 0.9 =0,5446KW
f. Choisir le moteur électrique adéquat: [2pts

Moteur asynchrone triphasé fermé a rotor en court-circuit LS80L

TACHE N° 2.2:

a. Déduire le moment de torsion M; de I'arbre porte galet Gd en N.mm: [1pt
M; = C. = 8000 N.mm

b. Déterminer le diamétre minimal dni, de l'arbre porte galet Gd, assimilé a une poutre

cylindrique de section constante, sachant que la limite élastique au cisaillement de son

matériau est Reg = 125 MP et en prenant un coefficient de sécurité S = 3 : ...[2pts

M, Reg Ce e 16Ce 16xsxCe
= —Mx <R avec R = donc <2 —=d3> d>3 |———=—
ZMax |0 Pg Py s ot 2 S = Reg = ﬂReg
o N .
Y 32 d S
AN : d >992mm

TACHE N° 2.3

a. Donner le type de la vis et de la rondelle utilisées dans la liaison de la roue R12 et I'arbre a
cames35: [2pts
- Vis a téte cylindrique a six pans creux ;
- Rondelle élastique « Grower » sans bec.

b. Compléter la représentation graphique de la liaison compléte entre I'arbre 35 et la roue

dentte R12: [Spts
2 | N
_
Z
Z
e %
33')' %é __f_ _____ {/__%Z 5
5 28 aN= ey
2BS S St ravaraas L /
_
_

c. Cocher le type d’ajustement nécessaire au montage de la roue dentée R12 sur l'arbre a
cames35: [1pt
Serrer: [ Glissant : K1 Incertain : [
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SITUATION D’EVALUATION 3 :

TACHE N° 3.1:
a. ldentifier le procédé d'obtention du brut de la roue dentée : Etirage .. [1pt
b. Donner la signification de la désignation suivante 35 NiCrMo6: 2pts

Acier faiblement allié, contenant 0,35 % de carbone, 1,5 % de nickel et des traces < 1
% de chrome et de molybdéne.

0,5 point par composante de la réponse

c. Donner I'explication de la spécification suivante illustrée par un schéma explicatif : ... [2pts
D3 | L | g01] F1 Schéma explicatif : fe
’ 20,1 zone de tolérance é %
52
L’axe de D3 doit étre dans un cylindre de | position axe \_' e _f_/,_ 75 E
20,1 mm dont I'axe est perpendiculaire a F,. | heorawe ¥ L. = 283
R~ \ Axe tolérancé <
Positions limites S a
TACHE N° 3.2 : F1-™ possibles B
- . " - 1 3
a. Justifier la mise en position choisie dans cette phase 300 : ..... ldpts T —gcf—
- . |
2 points par réponse | Cfa
+0,1 ﬂqct
" + 0,2 0 D3
L’appui plan (1,2 ,3) — cotes: 1 7/~ °“et8 etD3 L@ 0,1F1 | ©,
Le centrage court (4,5) — (O)de D3 par rapport a D1 © p
3
]
D1 - "G @
b. Placer les cotes fabriquées sur le croquis: .. /2,5pts
0,5pt pour les deux chanfreins et 0,5pt pour chaque Cf restante <
Cf1

c. Déterminer le temps de coupe Tc+en cmin pour le dressage de F3 en finition :

1000*144*0,1

Tc = VL—f avec L=17,5mm et Vf = =131,03mm/min

T
Donc Tc =175 =13,35cmin
31.03
d. Déterminer la durée de vie T, en mn, de l'outil pour cette opération de finition: ... /3pts

T, (V) .
T,=C,xV; et T,=C,xV,) et T—l = (—ﬂJ = n=-3321 ensuite C, =J—1=6933476217

2 c2 c?.
Donc T =CvxV," =6933476217 x144*32'= 471,008 min
e. Déduire le nombre de pieces Np réalisé pendant une durée de vie de I'outil T=480min et en
prenant Tc=16,5cmin indépendamment des valeurs trouvées en question c. et d. ci-dessus :

..... [2pts
Np:l:LgO:ZQOQpiéces
Tc 0165
TACHE N° 3.3:
En utilisant le document ressources page 18/18, répondre aux questions de la page 12/18 :
a. .. [1pt
b. .. /3pts
cC. .. /1pt Voir la répartition des points sur la page 6/7
d .. /1pt
e. . /0,5pt
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a. Donner le nom de la 1°* étape : Dimenn
Etape de : Brut | ospt R { o | 05pt
Palygonal
WU BT
e Compléter la figure ci-contre.

[ [\ » 35mm

Langueur
~ Omm

21mm

b. Donner le nom de la 2°™° étape : v BBl [Amnier] [oiee ]
Etape de : Géométrie | o.5pt
e Compléter les coordonnées des lignes 1, 2, et 3.

ére li

1°° ligne | o.spe 2°M ligne | o.spt e e p—
Y Z X Z =
0 | 0 2 | 12,5 F =
0 | o 3 | 125 “lans
3°™M€ ligne l/
Y 1
0
0

<

S
S
w

S
1
=)

0,5pt
X

3 | 125
4 | 17,5

Nota : Usinage de face a=2mm ;

Entourer I'icbne qui convient pour obtenir la ¢. Donner le nom de la 32™ étape: Courbe
geometrie (A) : Entourer I'icdne qui convient. 0,25pt
- . \‘hAﬂ Construction de géométrie lg Création de courbe:.. g
Quel lype de construction voulez vous ulliser? B ( Quelle méthode voulez vous utiliser?
[ ) _\m gﬁg:ii:s EESIT:;SE géomélrie en frantiére
x Ligne SO~ A A
Cercle e @ @ ﬁ G O q Chaim;age de ﬁnames de ggométrie en frontién
b z ::gé < o b 0’5pt ‘*& Création de courbes avec [agsistant
CQem S) 0,25pt
Caletitm i I: ,‘\’ A b A A Q Chainage des projections des suifaces
'E)"Eggf”‘ I e A \ | e velticales en courbes avec la souris.
Multi-créati \
Donner le nom du type de construction (A) : Donner le norr; du chainage choisi (B) :
; ainage ouvert
Chanfrein Chainag 0,5pt
0,5pt
d. Donner le nom de la 4°™ étape : e. Compléter la case correspondante a
Etape de : Feature | o5pt 'opération de dressage
Entourer le type de Feature choisi sur la figure ci-dessous :  “Noueli Feature Dimensi |
|
/ = = N\ a Entrez les dimensions de la feature Face:
wae””?é,wpe R[S houvelle Feature \ G~ Diection avance 0,5pt
Gyel type de feature voulez vous créer? [ Guel type de feature voulge wous créer? ‘ () Positive
@ Toumnage/Fraizage Diepuiz Dimensians Denus oube @) Mégative “a 4 Epaisseun
® Trou tm
{ @) Gorge ) Alésage 0;25pt
0,25pt © Fietags © Gorge . — ‘:'
8;2;.:5 © FII:E‘FE ll &3 Diamétre intérisur
) Avance bare @) Broche sec.
e gpé;al ‘H _I
® Parc.nuls d'outil =
D
F‘lécéden:[Suwanw][ﬂ' Em|,] [ Annuler ] [ Aide ] [ F.écédgn][ﬁuwanb][ﬁ“ Em}v] [ Annuler ] [ Aide ] [: Précéden" Suivant > “ E‘I Einl.] [ Annuler ] [ Aide ]
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TACHE N° 3.4 :

a. Calculer la moyenne des moyennes X etla moyenne de I'étendue R ; [1pt

X=12,010 et R =0010

b. Calculer les limites de contrble superleure LSC et |nfer|eure LIC pour la moyenne X et
Pétendue R, sachant que :LSC X=X + A, xR:LicX=X -A,xR: I2pts
LSCr =D4 X R ; LICR=D3 XR ; 0,5 point par réponse

LSCX=12,010 + (0,577*0,010) = 12,016
LICX =12,010 - (0,577*0,010) = 12,004
LSCr=2,114*0,010=0,021 et LICR=0

c. Tracer les cartes de controle de la moyenne X et de I'étendue R et leurs limites ; ...14pts

0,5 point par courbe ou limite

Moyenne 5
—— LSC

12,016

12,014

12,012
12,010 /\\/ =
12,008

12,006
LIC
12,004
1 2 3 4 5 B 7 B o 10
Etendue Rou'W o
0,022 —— LSCy
0,020

N AN

R
0,010 7 / \/
0,005 \
. LIC,
1 2 3 4 5 & 7 8 9 10
d. Interpréter les cartes de contrgle: /1,5pt

Le procédé est sous contrble, les courbes de la moyenne et de I'étendu oscillent de chaque coté
de la moyenne, il faut donc poursuivre la production.






